

这位英雄我们未曾忘记

——我市有关部门寻牺牲模范家属送关怀小记

“真没想到，大家还记得我的儿子……”话音未落，段宗礼就哽咽了，持着手机的手也微微颤抖了起来。

“我们都记得您儿子，他是一位英雄。”电话那头的工作人员说。

日前，段宗礼接到了一个电话，来电的是市见义勇为基金会工作人员。就是这个电话，将段宗礼心中的一段往事翻起。

段宗礼是陕西省镇安县东川镇川河村人，家中5口人，岳母、妻子和两个儿子。1998年，段宗礼携妻儿到曹县桃源集镇倪寨村一板厂打零工，其间很少回老家。

段传进是段宗礼的小儿子，幼年时便跟随父母到曹县桃源集镇倪寨村居住上学。虽然不是在该村出生的，但村里的伙伴们从没有把他当成外来人，到同学家来玩，大人们都夸他很懂事，是个好孩子。

时间一晃十多年就过去了。2012年7月25日，那是一个让段宗礼不愿提起却刻骨铭心的日子。

那天下午，倪寨村倪国梁等人去大杨湖水闸东洗澡。倪国梁突然发生溺水，大声呼救，在旁边的段传进听到呼救声，迅速跑到溺水地点，跳入水中，奋勇救人。段传进游到倪国梁身旁，把他拉住，并从水下托出水面，奋力往岸边游去，其他伙伴帮忙把浮出水面的倪国梁拖上岸。

倪国梁得救了，但是段传进因为体力消耗过大一直没有露出水面。经过赶来的民警和周围群众40分钟的搜救，段传进被捞出来。但此时，他肢体僵硬，已经没有了生命体征，却仍保持着往上托人的姿势。

段传进的这一跳，挽救了一个人，也献出了自己年仅16岁的生命。

“段传进出事后，村民们、伙伴们感到非常痛心、惋惜。”事后，不少倪寨村村民这样说。

段传进在生死关头，不顾个人安危，挺身而出，用高尚的道德情怀弘扬了中华民族的传统美德。段传进勇救落水少年的事

迹，在山东、陕西两地引起了强烈反响。2012年8月，段传进被授予曹县见义勇为先进分子，2012年8月，又被追授为菏泽市见义勇为先进分子。

为深切缅怀见义勇为牺牲模范，弘扬见义勇为精神，充分体现党委、政府对见义勇为牺牲人员亲属的关爱，清明节前夕，市委政法委、市见义勇为基金会组织开展了走访慰问见义勇为牺牲人员亲属活动。

“在本次慰问的全市共10名见义勇为牺牲人员亲属中，唯独联系不到段传进的亲属，这让我们非常着急。”市见义勇为基金会负责同志告诉记者。

为及时找到段传进的亲属，市见义勇为基金会工作人员首先与桃源集镇方面取得联系。

然而，桃源集镇负责同志介绍，段传进牺牲后，当年8月，其父亲段宗礼就带着家人离开了这个伤心地。时隔多年，当年段宗礼留下的联系电话已弃用，无法与之取得联系。

工作人员没有放弃，先后与陕西省镇安县、东川镇政府、川河村村委会取得联系，几经周折，多方协调，层层询问，最终于4月10日获得了段宗礼的联系方式。

段宗礼现今在河南某地务工，由于他近期无回山东的计划，且疫情期间不便外出，工作人员就让他将手持身份证全身照、身份证、银行卡等发送过来，经确认是本人无误后，将5000元慰问金转到他的银行卡账户上。

在通话中，工作人员详细询问了段宗礼的身体状况、家庭生活情况，代表市委政法委、市见义勇为基金会表达了对段传进的见义勇为精神致以崇高敬意，并向其亲属表示亲切慰问。

“说实话，5000块钱不是一个大数目。我们之所以一定要找到段传进的家人，就是想告诉他们，虽然多年过去了，但是，英雄的名字，依然在我们心中。”市见义勇为基金会负责同志说。 记者 胡德光

我市建立全省首个市级未成年人性侵案件“一站式”取证救助机制

本报讯(通讯员 张玉霞 记者 胡德光)为破解性侵未成年人案件取证难、指控难、认定难问题，避免对未成年被害人造成“二次伤害”，记者从市检察院获悉，近日，市检察院与市公安局召开座谈会，共同商讨保护未成年被害人权益的有效举措，并研究通过了《关于性侵未成年人刑事案件被害人“一站式”取证救助机制的意见》。这是我省首个市级检察机关与公安机关联合制定的针对性侵害刑事案件未成年被害人保护的机制。

据介绍，性侵犯罪在侵害未成年人犯罪中占有较大比例，侵害行为不仅给未成年人造成极大的身体伤害，也给他们的心理留下难以磨灭的阴影。如何在依法惩治犯罪的同时，更好地为未成年被害人提供全面综合司法保护，是检察机关一直关注的课题。

该意见明确提出了“县区要建设‘一站式’询问救助中心，对询问全程进行同步录音录像，检察机关对性侵未成年人案件全面实行提前介入”的要求，避免了重复询问对未成年被害人造成“二次伤害”，突出未成年被害人利益特殊保护、优先保护原则，严厉打击性侵未成年人犯罪，保护未成年人的健康成长。

市检察院有关负责同志表示，该《意见》的执行，将有效推动全市“一站式”询问救助中心的建设，全面实现性侵案件提前介入侦查引导取证、同步录音录像案件全面实行提前介入”的要求，规定此类案件由专门办案组或专职人员负责办理，询问以一次、全面为原则，通过法律援

助、心理救助、司法救助和综合救助等措施，实现对未成年被害人的多层次保护。

菏泽市检察院和市公安局联合建立的“一站式”取证救助机制，是指公安机关、检察机关在办理性侵未成年人案件时，充分考虑未成年人的身心特点，根据案件情况，在专门场所对未成年被害人进行一次性询问、人身检查、证据提取、心理疏导和其他救助于一体的工作机制。

《意见》中“对询问全程进行同步录音录像，检察机关对性侵未成年人案件全面实行提前介入”要求，避免了重复询问对未成年被害人造成“二次伤害”，突出未成年被害人利益特殊保护、优先保护原则，严厉打击性侵未成年人犯罪，保护未成年人的健康成长。

市检察院有关负责同志表示，该《意见》的执行，将有效推动全市“一站式”询问救助中心的建设，全面实现性侵案件提前介入侦查引导取证、同步录音录像案件全面实行提前介入”的要求，规定此类案件由专门办案组或专职人员负责办理，询问以一次、全面为原则，通过法律援

郓城警方成功破获一起诈骗案

本报讯(通讯员 李青 记者 胡德光)近日，郓城警方成功破获一起诈骗案，将以处理机动车违章、办理教师资格证、函授本科学历证书为幌子实施诈骗的犯罪嫌疑人赵某抓获。

原来，受害人杨某为方便自己找工作，一直想取得教师资格证，偶然听别人说，可以花钱办理教师资格证，便四处打听。通过朋友的介绍，杨某认识了赵某。赵某自称能办理正规的教师资格证和函授大学毕业证，不需要考试就能拿到证书，但是需要一些“活动费用”，杨某欣然同意。第二天，杨某先交给赵某9000元。随后，杨某又再次交给赵某9000元现金。后来，赵某以替杨某办事为由，让杨某为其结账，买东西，陆陆续续花费大约一万元。

时间一天天过去，按照赵某的承诺，杨某的教师资格证证书早该到手了，但赵某一直以各种理由拖延。后来，杨某再次联系赵某，微信却被拉黑，电话也打不通。此时，杨某才意识到自己被骗了。

接到报案后，东城派出所立即组织警力对案件展开调查，迅速锁定犯罪嫌疑人赵某，立即对其网上追逃。民警经过不懈努力，将赵某抓获归案。经审讯，赵某对其实施诈骗的犯罪行为供认不讳。此外，赵某还交代了自己以处理车辆违章为幌子，趁机诈骗姚某两万余元的犯罪事实。据赵某交代，自己并没有办理教师资格证和函授本科学历证书的能力和途径，只是想骗点钱。目前，犯罪嫌疑人赵某已被依法采取刑事强制措施。



为有效震慑犯罪，回应人民群众新期待，4月17日，巨野县公安局柳林派出所举行公开退赃大会，民警将追回的5辆电动车和电瓶返还给失主。前来领取财物的受害群众对公安机关能够迅速破案、及时为当事人挽回经济损失给予了高度评价，并送上一面面鲜艳的锦旗，对民警为维护社会治安稳定做出的不懈努力表示衷心感谢。
通讯员 申昭彬 岳增彪 摄

市司法局:提高法律援助服务质量

本报讯(记者 胡德光)为进一步提高法律援助服务质量，推进法律援助服务标准化建设，提高人民群众对法律援助工作的满意度，近日，市司法局制定下发了《关于开展“法律援助质量深化年”活动的通知》(以下简称《通知》)，在全市法律援助系统组织开展“法律援助质量深化年”活动。

《通知》要求，要继续开展“法惠民”主题活动，做好老年人、残疾人、未成年人、妇女、农民工、军人军属、退役军人等特殊群体法律援助工作，深入开展精准法律援助工作，拓宽法律援助困难群体覆盖面，扩大法律援助影响力；进一步推进法律援助标准化服务，加强业务培训，进一步提升法律援助标准化服务水平；进一步

步加强案件质量监管，全面推行“一二三四五”工作法，对案件办理过程实行全程监管，优化案件审查机制，综合运用“承办人自评”“机构评查”“同行评估”等途径，采取抽查和集中评查相结合的方式，每季度至少两次组织专家库成员召开案件质量评查会；进一步深化便民服务措施，充分利用现代信息技术和已有资源，广泛开展实体、热线、网络咨询和申请服务，简化手续，实行优先受理、优先审查、优先指派、快速办理，进一步健全完善法律援助服务网络，实现城乡法律援助站点100%全覆盖，利用“12348”公共法律服务热线，做好咨询解答，对于符合法律援助条件的，积极引导向法律援助机构求助。

4月16日，曹县公安局曹城派出所民警来到曹县春秋中学，为首批复课的高三学生进行防疫知识宣传。活动期间，民警就返校复课学生如何做好科学防疫、做好自身防护、如何养成良好的卫生习惯进行了细致讲解。通过开展此次活动，提高了师生自我防范意识，为全力做好疫情防控工作奠定了坚实基础。 通讯员 董西德 摄

巨野法院:法官开“直播”,普法更亲民

本报讯(通讯员 郅硕 记者 胡德光)4月16日下午4时整，巨野县人民法院，来自该院凤凰人民法庭的家事法官付红莲再次走进快手直播间，开启了一场以“你的婚姻是否存在裂缝”为主题的法律直播。与当下时髦的直播带货相比，法官直播不是为了卖货，而是向人民群众普及相关法律知识。

自巨野法院被确定为全省首批8家家事审判改革试点法院之一后，作为家事法官的付红莲就一边探索、一边实践，总结出了“温情回放法、现场实验法、心理测试法、法官寄语法”多种因案施策的家事纠纷调解方案。

“作为女性法官，我总结出了家事案件中存在的‘六种病毒’和‘七个处方’，还通过‘oh卡牌’情感测验快速分析当事人的心理活动、情感症结。”付红莲告诉记者。

为增强直播内容的针对性，直播开始前，付红莲法官积极与县妇联沟通协

调，通过问卷调查的方式精选出了5条广大妇女最为关注的法律问题。直播过程中，付红莲法官解读了苛刻、批评、鄙视、辩解、冷战、糟糕的回忆在婚姻生活中产生的危害，分享了自己多年审判实践和情感积累感悟，希望广大网友在今后的婚姻生活中了解对方、赞美对方，多进行感情储蓄，加强沟通交流，寻找生活平衡以及珍爱温馨时刻。

直播进入尾声，为方便网友们随时咨询婚姻法律问题，了解更多夫妻相处之道，付红莲法官还精心创建了“最美家庭课堂微信群”，为在婚姻中存在问题的网友答疑解惑。

“除了家事法官直播外，巨野法院还分别从民事、刑事审判领域各挑选出一名业务素质过硬的员额法官或法官助理，每周四定期开展直播普法活动，初步形成了刑事、民事、家事等网红法官直播全领域、全覆盖。”巨野县人民法院负责同志

表示。

据介绍，法官直播是巨野法院积极打造网红法官、创新宣传手段的新尝试。网红法官直播为宣传灌注了生气，让法官的形象更接地气，也打造了更加硬气的宣传品牌。

“我们将始终坚持群众的法律需求不漠视，关乎群众权益的法律问题不拖延，积极为人民群众带去便捷、灵活的司法服务，着力营造人人知法守法、懂法用法的社会氛围，真正实现让非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量，不断推进审判体系和审判能力现代化。”巨野法院负责同志说。



人人争做法治宣传员
处处彰显平安风景线